

С веря со временем шаг

Есть что-то торжественное в партийных отчетно-выборных собраниях. В этот день каждый коммунист как бы выносит себя на суд всего партийного коллектива. Такая торжественность ничуть не мешает деловитости, а наоборот — требует ее. Здесь мало верно подвести итоги, надо еще наметить точный курс на весь предстоящий год.

С отчетом о работе партийного бюро университета перед коммунистами выступил секретарь партбюро В. В. Авдеев. Он подчеркнул, что деятельность партийной организации в отчетный период проходила под знаком выполнения исторических решений XXV съезда КПСС, подготовки к празднованию 1-й годовщины новой Советской Конституции.

Выполняя задачи, поставленные партией и правительством перед высшей школой, партийное бюро университета совместно с ректоратом и обществеными организациями больше внимания стало уделять коммунистическому воспитанию студентов, улучшению их профессиональной подготовки.

Отчетный период характеризуется дальнейшим ростом рядов партийной организации, улучшением ее качественного состава, повышением требовательности к коммунистам за выполнение ими партийного и профессионального долга. Выросла роль партийных собраний и заседаний партийных бюро, к их подготовке стал привлекаться более широкий круг членов партии. Улучшился контроль и проверка исполнения принимаемых решений со стороны партбюро университета. Усовершенствовалась структура партийной организации, созданы цеховые организации на химическом факультете, на кафедре педагогики и психологии, в административно-хозяйственной части, на четырех кафедрах образованы партгруппы. Все это усилило партийное влияние на основных участках работы. Повысился уровень руководства факультетскими партийными организациями, налажена учеба их актива. Более конкретным и целенаправленным стало руководство со стороны партийного бюро комитетом ВЛКСМ и профсоюзной организацией.

Значительное влияние уделялось улучшению подбора, расстановки в воспитании кадров. Укреплены коммунистами деканаты биологического, историко-филологического и экономического факультетов, кафедры гражданской обороны. На факультетах разработаны перспективные планы повышения политического образования профессорско-преподавательского состава и руководящих кадров.

Главным направлением в учебной работе партийная организация считала повышение теоретического уровня преподавания, совершенствование методов воспитания и обучения студентов, улучшение их специальной подготовки. Важным показателем проработанной работы является увеличение числа студентов, сдающих сессию на «хорошо» и «отлично». Стало меньше троечников.

Руководствуясь указаниями XXV съезда КПСС об осуществлении комплексного подхода в воспитательной работе, партийное бюро университета добилося определенных результатов в совершенствовании форм в методов идеологической работы, в координации усилий ректората и общественных организаций.

Утвердилась система политической учебы профессорско-преподавательского состава. Активизировалась лекционная пропаганда среди студентов университета и трудящихся города и области. Повысился идейно-теоретический уровень специальных дисциплин, роль ОПП в идеологическом воспитании студенчества, улучшилась идейно-воспитательная работа в студенческих объединениях.

Докладчик указал, что отчетный период был важным этапом в дальнейшем совершенствовании научных исследований. Партийное бюро, факультетские парторганизации направляли коллективы кафедр на расширение и углубление исследований в области фундаментальных наук, способствовали укреплению творческих связей кафедр с научными центрами страны, повышали ответственность коммунистов за качество научной деятельности и практической значимости исследований. В университете, в основном, сформировались главные направления научных исследований.

В то же время, отмечает В. В. Авдеев, в научной работе химических кафедр и кафедр общественных наук преобладает многотемье, медленно внедряются комплексные формы научных исследований. В тематическом плане университета невелика доля исследований, выполняемых по координационным планам АН СССР и министерств, не выполняется план по хозяйственным работам, повышению педагогической квалификации преподавателей, мало еще надается монографий, учебников, на низком уровне находится преподавательская работа. Медленно развивается материальная база университета.

В прениях по отчетному докладу выступили секретарь партийной организации ГФ А. Е. Чернясов, проректор по научной работе Д. А. Смородинов, заместитель декана ФРГФ П. Я. Реймер, заведующий кафедрой физики А. М. Болотов, ректор ТГУ И. А. Александров, секретарь партбюро кафедры общественных наук А. С. Пимвинов, заведующий кафедрой педагогики и психологии В. И. Загваждин, преподаватель кафедры истории СССР

(Окончание на 2-й стр.).



Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 37 (227)

Суббота, 18 ноября 1978 г.

Цена 1 коп.

Спасибо науке! Она не только наполняет жизнь интересом и радостью, но дает опору и чувству собственного достоинства.

И. П. Павлов.

Недавно в Москве состоялось Всероссийское совещание работников высшей школы, на котором обсуждались

часть жизни факультета. Единственно верный путь развития университетской науки — гармоничное сочетание научной и преподавательской деятельности. Здесь хочется напомнить общезвестную истину о том, что лекция хороша, если лектор — деятель науки, ибо «научное исследование — кровь

годы его существования изданы всего лишь два учебных пособия, хотя потребность в такой литературе велика.

Нам необходимо шире разворачивать хозяйственную тематику, устанавливать более тесные контакты с научно-исследовательскими институтами Тюмени и других городов страны.

научно-исследовательские институты и школы.

Чтобы заниматься научной работой в условиях ТГУ, надо быть, большим энтузиастом. Очень трудно заниматься научной работой, когда в университете для научных работников нет даже читального зала. А ведь даже во многих педагогических институтах име-

Размышления о вузовской науке

задачи вузов Российской Федерации по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О повышении эффективности научно-исследовательской работы в высших учебных заведениях». Жизнь выдвигает перед учеными сибирских вузов новые ответственные задачи.

Целью данной статьи является анализ состояния научного исследования в ТГУ на примере географического факультета за 1978 год. Есть у факультета успехи в научно-исследовательской работе. Сдан в печать сборник статей «Природа и хозяйство Тюменского Приобья». Преподаватели и студенты приняли активное участие в работе «круглого стола», организованного журналом «Вопросы философии», «ЭКО», «Вопросы экономики» и др.

На факультете выполняется хозяйственная тема с институтом «Гипродроз». Все большую роль в научной деятельности факультета играют экспедиционные исследования. Все активнее привлекаются к научно-исследовательской работе студенты.

Продуктивно трудятся некоторые преподаватели. 11 работ опубликовал в текущем году С. Т. Бурдыков (6 из них — в центральной печати).

Но нельзя забывать и о недостатках, которые, конечно, существуют. Научная работа не стала пока неотъемлемой

лекции».

У факультета пока нет настоящей крупной проблемы, разработкой которой занялся бы весь коллектив преподавателей, нет стержня, объединяющего всех. Научная работа на факультете складывается, главным образом, из инициативных исследований преподавателей и зависит от их научных интересов. Пока нельзя говорить о существовании в Тюмени солидного подразделения, разрабатывающего географические проблемы. Коллектив факультета все еще стоит в стороне от решения крупных народнохозяйственных проблем. Поэтому вполне справедливы критические упреки в наш адрес коллег из центральных научных учреждений.

Наука в высшей школе не может и не должна развиваться в отрыве от Академии наук СССР — признанного руководящего центра всей отечественной науки. Нам необходимо установить более тесный творческий контакт с Сибирским отделением АН СССР. Географы ТГУ должны принять участие в программе «Сибирь», в разработке вопросов рационального использования природных ресурсов и охраны окружающей среды.

На факультете недостаточно используются имеющиеся возможности для выпуска учебных пособий и учебно-методических материалов. За

Экспедиционные исследования должны стать масштабней и объединяться общей целью. Следует шире привлекать к научно-исследовательской работе студентов. Выступая недавно в Тюмени, ректор Томского университета профессор А. П. Бычков привел красноречивые данные о состоянии научно-исследовательской работы студентов. Так на 50—55 студентов приходится одна опубликованная статья (в Алтайском — на 800). У нас обложение ничуть не лучше, чем в Алтайской университете.

У нас имеются трудности: неопределенность в специализации наших студентов. Сегодня мы не можем ответить на вопрос: кого готовит географический факультет. Учим студентов по университетской программе, а направляем в школы. Такая половинчатость вряд ли устраивает и

ются читальные залы для преподавателей и научных сотрудников. Нужно прилагать массу усилий для того, чтобы следить за новинками литературы, не отставать от сегодняшнего дня науки.

Дальнейшее развитие научно-исследовательской работы в университете и на факультете невозможно без создания для этого нормальных условий.

Необходимо коренным образом улучшить материальную базу факультета. Средства, отпускаемые ныне на научную работу на факультете, мизерны. На командировки, например, на три кафедры отпускается всего 1 тысяча рублей в год.

Коллективу факультета предстоит многое сделать по созданию подлинно научного географического центра в Западно-Сибирском регионе.

С. ОЛЕГОВ.



КИД-это интересно

Как уже, наверно, знают читатели «Ленинца», в нашем университете существует клуб международной дружбы (КИД). В середине октября было проведено заседание совета КИДа, на котором обсуждались планы работы клуба по секциям и в целом. Был намечен ряд мероприятий, которые ближе познакомят членов клуба с жизнью зарубежных стран, их культурой. Но

КИД — это не только увлекательные беседы и обозрения, встречи с интересными людьми, это и конкурс политической песни, издание газет и плакатов. И все это будет проводиться у нас в течение всего года. В декабре мы приглашаем вас на встречу с делегатами фестиваля на Кубе, в феврале состоится конкурс политической песни, КИДом будет проведен обзор «По стра-

нам и континентам», беседа «Гете в музыке», встреча со студентами, обучающимися в ГДР, и т. д. Будут работать секция художественного слова (на французском языке), секция французской песни, секция переписки и др.

Ближайшим мероприятием, намеченным по плану, будет вечер «Познакомимся с КИДом». Он состоится 15 ноября. Присутствуя на нем, вы

узнаете планы КИДа на будущее, декан ФРГФ Г. С. Бабкин расскажет о своей недавней поездке в США, о жизни и актуальных проблемах молодежи США. На вечер будет работать дискотека. Вы познакомитесь с творчеством Элтона Джона, услышите наиболее популярные произведения этого автора.

Добро пожаловать в наш КИД!

О. ВОИЦЕВА,
ответственная
за прессцентр

С верья со временем шаг

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В. К. Козлов, председатель месткома ТГУ А. В. Хрнстель, заведующий кафедрой бухгалтерского учета К. В. Ивасенко, заведующий отделом науки и учебных заведений обкома КПСС В. П. Жежеленко.

В своих выступлениях они уделили большое внимание учебной, воспитательной и научной работе. Отмечалось, что нынче успешнее, чем в предыдущем году, прошел прием первокурсников, что 85 процентов преподавателей участвуют в общественной работе, что 40 процентов преподавателей имеют ученые степени и звания. В то же время большинство выступающих указывают на недостаток учебных площадей, на неудовлетворительные темпы строительства нового учебного корпуса и столовой, на недостаточную активность партбюро и ректората в решении вопросов строительства.

Коммунисты указали на ряд недостатков в работе партбюро университета. Оно не всегда осуществляло контроль за деятельностью факультетских парторганизаций и партгрупп по секторам, слабо направляло комиссии по контролю за деятельностью администрации. В партийных организациях факультетов снизилась требовательность к проведению полтвинформаций. На ряде факультетов продолжает оставаться низкой успеваемость студентов, особенно на первых курсах, наблюдаются частые пропуски занятий. Не удалось добиться полной явки выпускников к месту назначения.

Обсудив работу партийного бюро в отчетном докладе, коммунисты признали ее удовлетворительной. Было принято развернутое постановление, определяющее основные задачи коллектива университета и пути их решения. Особое внимание в нем уделено обеспечению комплексного подхода к воспитанию личности, формированию у студентов чувства гражданского долга, активной жизненной позиции, основанной на марксистско-ленинских убеждениях.

Было избрано партийное бюро, комиссии по контролю за деятельностью администрации и выдвинуты делегаты на районную партийную конференцию. Делегатами стали В. В. Авдеев, И. А. Александров, Я. К. Балшаков, А. Н. Зайцева, Н. С. Лукьянец, В. А. Немков и Н. П. Соловьева.

Состоялось организационное заседание вновь избранного партийного бюро ТГУ. Секретарем бюро избран В. В. Авдеев, заместителем секретаря Н. С. Лукьянец и И. П. Климов.

В. ТРУШКОВ,
член партбюро ТГУ.

Жизнь его творений

К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ
ФРАНЦА ШУБЕРТА

О нем, вовек
не превратятся в прах
Его любовь,
священной правды сила.
Иоганн ШУБЕРТ.

Среди великих композиторов мира имя Франца Шуберта — гениального австрийского музыканта, жившего в первой половине XIX века, пользуется особенно широкой популярностью. Его песни и инструментальные произведения входят в репертуар каждого исполнителя; они одинаково ярко звучат и в концертном зале, и в домашней обстановке, на родине композитора и в зарубежных странах. Музыка его кажется такой близкой и понятной, что трудно себе представить, чтобы она когда-нибудь не находила доступ к сердцу слушателя. А между тем, вряд ли можно обрисовать судьбу более скромную и безотрадную, чем та, которая выпала на долю Шуберта.

В книге В. Кремнева «Шуберт» (М., «Молодая гвардия», 1964) перед нами проходит вся жизнь композитора. Жизнь с ее бурными круговоротами и свирепыми валами, так трагически оборванной.

Книга К. Васильева «Франц Шуберт» (Л., «Музыка», 1969) — краткий очерк творчества композитора. Автор рассказывает о композиторском таланте Шуберта, о его знаме-

нитых симфониях, увертюрах, песнях, фортепианных произведениях. Как ни грандиозно наследие Шуберта (число его произведений, дошедших до нас, составляет астрономическую цифру — 1250), как ни высока художественная ценность созданных им шедевров, свершив великое, он умер на пороге новых великих и, без сомнения, еще более многочисленных свершений.

«Жизнь Ф. Шуберта в документах» (Публикация Отто Эрнха Дейча и другие источники, М., 1963). В книге приводятся документальные материалы, позволяющие составить исчерпывающее представление о личности и творческом пути великого австрийского композитора.

Удивительна судьба замечательных людей! У них две жизни: одна обрывается с их смертью; другая продолжается после смерти автора в его созданиях и, быть может, не угаснет никогда, хранящая последующим поколениям, благодарным творцу за ту радость, которую приносят людям плоды его труда. Подчас жизнь этих творений и начинается лишь после смерти создателя, как это и случилось с Шубертом. Именно так складывалась судьба Шуберта и его произведений.

А. ТИШКЕВИЧ,
библиотекарь.

Заслуженные награды

Указом Президиума Верховного Совета СССР в июле 1978 года утверждена юбилейная медаль «60 лет Вооруженных Сил СССР».

Накануне праздника Великого Октября в одной из аудиторий университета состоялось собрание ветеранов Советской Армии и социалистического труда.

Капитан Вениаминов — сотрудник военкомата Центрального района вручил 30 ветеранам юбилейные медали, тепло поздравил награжденных, пожелал им здоровья и успехов в труде.

Среди удостоенных награды: В. М. Дербин, П. Н. Коротаев, А. А. Крамаренко, И. В. Степанов, А. М. Калинин, И. И. Саморуков, А. Б. Васильев, Л. Е. Цыганков, Б. А. Манохин...

На этом же собрании ректор университета И. А. Александров за высокие заслуги перед Родиной вручил медали «Ветеран труда» А. М. Калинин, Ф. Х. Уманцевой, К. Г. Конопелько, А. Б. Васильеву.

Г. КУРВАТОВ,
зам. председателя
Совета ветеранов
университета.



Встречи в Тобольске

6—8 ноября делегация тюменского молодежного эсперанто-клуба приняла участие в традиционной встрече эсперантов Волги и Урала, которая проходила в Куйбышеве.

Программа слета включала праздничный митинг, посвященный 61-й годовщине Великого Октября, праздничный концерт, экскурсию по городу. Состоялась также конференция, во время которой были заслушаны рапорты клубов о проделанной работе и приняты план дальнейших действий.

Более 5 эсперантистов из Челябинска, Москвы, Кургана, Уфы — всего из 15 городов — прибыли в эти праздничные дни в Куйбышев. Следующая, восемнадцатая встреча эсперантистов состоится в Тюмени в мае 1979 года.

Н. КАЦЕР,
А. КОРЖЕНКОВ.

Новости кино

По многочисленным просьбам зрителей, в том числе и студентов университета, кинотеатр «Юбилейный» с 20 ноября показывает фильм «Романс влюбленных».

Если вы помните, с выходом на экраны «Романса о влюбленных» вокруг него разгорелся большой спор, разбивший зрителя на два лагеря — «горячих сторонников» и «ярых противников». Сегодня, когда прошел довольно большой срок (1 года), фильм остается по-прежнему актуальным, противоречивым. Нам интересно узнать ваше сегодняшнее мнение об этой картине.

В. И. Безруков

3 ноября 1978 года, находясь в командировке в Польской народной республике, на 57 году жизни безвременно скончался член КПСС с 1944 года заведующий кафедрой общего языкознания, кандидат филологических наук, доцент Валентин Иванович Безруков...

В. И. Безруков родился в 1921 году в семье бывшего батрака; закончив Военно-авиационное училище, он с первых и до последних дней Великой Отечественной войны защищал Родину, был ранен, за воинскую доблесть отмечен шестью правительственными наградами. В 1951 году В. И. Безруков закончил Саратовский университет, и с этого времени началась его педагогическая деятельность.

Более 20 лет трудового стажа В. И. Безрукова связано с Тюменским университетом; в течение 6 лет он работал деканом историко-филологического факультета, в 1973 году возглавил кафедру общего языкознания.

В. И. Безруков был прекрасным специалистом в области общего и славянского языкознания, современного русского языка, его истории

и стилистики. Им опубликовано более 40 научных работ, подготовлена к защите диссертация на соискание ученой степени доктора филологических наук. Широко эрудированный человек, он хорошо знал русскую и советскую литературу.

Находясь длительное время на посту руководителя, В. И. Безруков был учителем и воспитателем не только для студентов, но и для преподавателей факультета. В 1967 году он удостоен звания «Отличник народного просвещения». Горячо любя русский язык, В. И. Безруков пропагандировал его и за пределами нашей Родины: два года он работал в КНР.

Те, кто работал рядом с Валентином Ивановичем, звали его как принципиального, но в то же время сердечного и доброго человека. Он был образцом активного, настоящего творческого отношения к жизни.

Память о Валентине Ивановиче Безрукове навсегда останется в сердцах всех, кто его знал.

РЕКТОРАТ, ПАРТИОННОЕ БЮРО, МЕСТНЫЙ КОМИТЕТ ТГУ, ДЕКАНАТ ИОФ, КАФЕДРА ОБЩЕГО ЯЗЫКОЗНАНИЯ, КАФЕДРА РУССКОГО ЯЗЫКА.

Хочу романтики

«Помоему, побывать в стройотряде — это не только позвать радость трудовых будней, это возможность почувствовать в себе силы, способность к большим делам». «Хочу палаток, трудностей, романтики...» — так представляли себе стройотряд первокурсники задолго до начала третьего трудового. Потом как-то незаметно пролетело время, кончились бессонные треволевия и 4 июля первая партия ССО «Надежда» следовала маршрутом Тюмень — Сургут.

Ав-24 увозил девчат на Север, в обширные пространства тайги. В уютном салоне самолета все мы, особенно «новички», только что освободившиеся от постоянного родительского внимания, чувствовали восторг и необычность предстоящего. Но все было уверено: будет интересно. И была бескрайность рыжеватых болот и сверкающих под солнцем озер, путешествие на вертолете с оглушительным ревом, яркозеленые таежные массивы.

Мы летели на Выгпур, то самое газовое месторождение, откуда пойдет тюменский газ в Урал, в Челябинск.

Через два часа вас встречали ваши квартирьеры, не по-северному теплый ветер в комары.

Учили работать. Познавали азы строительного дела. Первые ваши объекты — пекарня в холодильнике для выгпуровцев — нужно было подготовить к сдаче в сжатые сроки. Штукатурили, белили, красили.

Очень мы радовались, когда среди вагончиков и сосен весело засверкали на солнце стекла аккураго покрашенных окол пекарни, когда в мрачном помещении холодильника забелели стены. Радовались, когда на торжественном вечере, посвященном 20-летию Всесоюзного студенческого строительного отряда, главный инженер СУ-17 Ф. Г. Айтшуллер сказал вам слова благодарности.

Потом были другие, более важные объекты. В вочные смены трудилась наша бригада штукатуров под руководством Светланы Прокофьевой, и работа была сдана с отличным качеством.

Во время отдыха мы пели песни у костров под гитару. Мы ввели белые ночи, кедр с голубыми пшшками, белые паруса туманов, что каждое утро проливали над маленьким рабочим поселком... Мы бродили по зыбкой болотной почве и пробовали свежую морошку, объедались червочкой, собирали грибы. Здорово хлопотали ваши повара Валя и Тая вад приготовлением праздничных обедов для ваших именинников. Да и в обычные дни наши бойцы отсутствием аппетита не страдали.

Совместно с агитбригадой львовского ССО мы дали большой концерт жителям Выгпюра.

Много хороших впечатлений увезли мы с Выгпюра. Но самой доброй памятью для вас останутся люди Севера. Каков оп, сибирский характер? Это внешняя суровость и скрытая доброта души. Это большое желание работать в умение отдавать работе все силы. Везде, на всех участках работы с вами были ваши старшие товарищи: газосварщик в палатки, мастер Валя Семенова, инженер участка С. И. Кравцов, вачальник СУ О. П. Устименко. Внимательный и все умеющий Витя Воловченко — наш главный и добровольный помощник.

Не дожидаясь ваших просьб, выгпуровцы помогали вам таскать тяжелые мешки с цементом.

Время шло быстро. И когда в последние дни августа зарядили дожди и выпали первые снежинки, а над поселком все чаще начал кружить вертолеты, паршивый увозившие студентов, мы поняли, что очень привыкли к этим людям, что расставаться с ними жаль.

На прощание северяне нам сказали: «Ждем вас в Ноябрьском». Ноябрьский — это молодой город, который тоже будет строиться и расти.

И хочется верить, что снова ваша юная «Надежда» встретит на стройке старых добрых друзей, снова зазвучит песня гитары и взойдет горячее пламя костра в притихшей ночи. И снова будет романтика.

Л. МАКУШИНА.

